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Compte-rendu de réunion publique

Rencontres avec le maire
Quartier Pierreplane :14 juin 2023 à 10h30

Représentants de la mairie présents :

● Maire : Jean-Paul JOSEPH

● Cabinet du maire : Frédéric METEY

● Elus :
Valérie BOURON
Jean-Pierre CHOREL
Jacques BARDET
Véronique GIGOUT
Jeanine SAUVAN
Michèle PALADEL
Marlène NADJARIAN

● Police municipale:
Thierry ARLANDIS

● Services Techniques :
Chakib EL GUIZANI
Michel CANAL
Rocco FAVALE

● Service communication :
Vincent ROLLANDIN
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Introduction par monsieur le Maire
Présentation des agents et élus
Présentation des comités de quartier - https://www.bandol.fr/mairie/democratie-participative/
Il y a 5 délégués dans ce quartier et l’adresse mail pour les contacter et faire remonter des points
pressants est : quartiercentreouest@bandol.fr

Le maire passe le micro au public pour les questions.

- Au niveau du Boulevard de Pierreplane, il n’y a qu’un seul passage piéton. C’est très
dangereux car les voitures arrivent très vite. Le quartier Pierreplane est en centre-ville et
autour il y a des écoles, la limitation de vitesse à 30 n’est pas respectée et très peu de
panneaux l’indiquent. À certains endroits, il n’y a pas de trottoir et cela fait très longtemps
que les travaux n’ont pas été faits. Les voitures roulent très vite et sur les J11 (bites
plastiques blanches) il y a beaucoup d’enfants dans cette zone (écoles, parc du canet…)
que faire?

Depuis la dernière réunion en 2019, plusieurs choses ont été faites notamment en matière de
circulation. Depuis quelques mois, il y a un turn-over aux services techniques avec une nouvelle
équipe d’excellente qualité ce qui nous permettra d’avancer sur plusieurs dossiers. Il y a en effet la
nécessité d’ajouter des panneaux de signalisation de vitesse, d’aménagement des trottoirs et
d'entretien de la chaussée. Concernant la limitation des vitesses, d’ici quelques semaines
beaucoup de choses vont changer. Nous avons fait appel à un bureau d’étude d’une part pour
étudier la circulation bandolaise et d’autre part pour voir comment utiliser son vélo en toute
sécurité. Nous avons le résultat de la première étude qui confirme que toute la zone de Bandol
centre et quelques zones extérieurs seront à 30 et cela sera très bien indiqué. Il y aura des voies
partagées vélos/voitures (à 30 km/h) et vélos/voitures/piétons (à 20 km/h). Nous allons également
transformer des rues à sens unique au cas par cas qui seront à contre sens pour les vélos, cela se
fait très bien dans de très nombreuses villes.

Question/échange sans micro : inaudible

- Il est très dangereux de faire du vélo bd de Pierreplane, les panneaux de limitation de
vitesse ne sont pas respectés et en descendant bd des graviers c’est les “24 heures du
Mans”, qu’est-il possible de faire pour que les voitures ralentissent ?
En ce qui concerne la mobilité douce,

Avec le directeur des services techniques, on étudie toutes les possibilités pour faire ralentir les
automobilistes. Les chicanes fleuries comme celles mises en place bd du Capelan peuvent être
une solution, on améliore le cadre de vie. Mais les dos d’ânes, ou similaires ne sont pas toujours
possibles (ils obéissent à des normes limitatives). Sur le quai De Gaulle, il y avait un nombre
incalculable de dos d’ânes, supprimés lors de la rénovation. On poursuite ces études au cas par
cas.

- Merci pour les aménagements faits sur les quais de Bandol, c’est très réussi et cela
apporte beaucoup à Bandol. Cependant, l’accès au parking sur le port de Bandol est assez
difficile lorsque l’on vient de Sanary.
Lorsque nous ne sommes pas de Bandol, le rond point du bicentenaire n’est pas uniforme
et beaucoup de personnes ne savent pas que c’est un rond point, il y a quelques risques
liés à la nature du revêtement qui est mal compris par les piétons.

https://www.bandol.fr/mairie/democratie-participative/
mailto:quartiercentreouest@bandol.fr


Vivant à Bandol pour y voir la mer, le “mur de la honte” au capelan nous empêche de voir la
mer. Non loin, sur le permis de construire d’une maison on voit qu’il n’y a pas de piscine et
lorsqu’on regarde attentivement une piscine est en train d’être construite.

Également, chemin de St Marc il est très difficile de marcher car la haie est trop épaisse et
les trottoirs ne sont pas assez larges.

L’entretien au sol de la rue Honoré de Balzac n’a pas été fait depuis quelques temps car il y
a des herbes folles. Navré de voir les constructions au détriment de la verdure (disparition de petits
parcs pour construire des habitations). Il y en a de plus en plus.
En ce qui concerne l’accès au parking central, nous avons longuement réfléchi avec la police
municipale et déjà essayé, mais cela bloque surtout l’été. Les personnes attendent pour tourner et
ça bouche. Le rond point qui n’est pas suffisamment identifié, nous en avons conscience mais on a
fait un maximum de signalisation pour aider sa lisibilité.
Les problèmes d’urbanismes sont des problèmes que l’on retrouve dans tous les quartiers. Nous
avons été confronté à plusieurs reprises à quelques problèmes comme ce “mur de la honte”
comme il a été appelé à l’époque. Il y avait eu une campagne, à l’approche des élections où il avait
été affirmé que ce n’était pas légal (sans savoir).

On commence d’ailleurs à voir dans Bandol quelques tracts ignobles de désinformation sur
l’ancienne gendarmerie qui héberge des ukrainiens. Il est dit que j’ai décidé de les expulser alors
que je suis contre une décision éventuelle de les faire partir, j’ai d’ailleurs saisi oralement et par
écrit le président du département Jean-Louis Masson. On a commencé déjà à voir fleurir des
choses extrêmement fausses et à l’opposé de la vérité : certains sont déjà en campagne.

Quant au “mur”,suite au recours qui avait été déposé, nous avons lu le résultat de ce contentieux
au dernier conseil municipal, jugement qui confirme que rien de ce qui a été fait n’est illégal. Nous
avons par ailleurs rencontré le propriétaire qui a accepté de faire quelques meurtrières et d’ajouter
de la végétation pour que l’on puisse voir la mer ce qui est une amélioration par rapport au projet
initial.
On ne peut refuser un permis de construire lorsqu’il est légal, qu’il répond au code de l’urbanisme
et au PLU… on s’expose à perdre et à des pénalités financières qui peuvent être considérables.

Trop de bruits : inaudible

Concernant les constructions, elles ont permis de faire en sorte que beaucoup d’entre vous soient
ici aujourd’hui. Les permis sont donnés en fonction du PLU et nous le faisons évoluer. Il y a eu une
modification du PLU en 2016 pour ne pas être impacté par la loi Elan et on a drastiquement réduit
les possibilités d’urbanisation. Cette modification a imposé des emprises plus réduites, augmenté
les surfaces végétalisées… nous sommes en phase de révision du PLU et on travaille sur un
nouveau règlement.
Il est parallèlement important de continuer à construire des logements pour que nos enfants
puissent vivre à Bandol. Les personnes ayant des discours extrêmes sur les logements sociaux
sont parfois les mêmes qui en demandent pour leurs familles. On va donc continuer à construire et
il le faut pour héberger les personnes qui en ont besoin.

- La rue Frédéric Mistral est très en pente et très dangereuse, le panneau de limitation de
vitesse à 50 est caché par la végétation et n’est pas respecté. Les gens coupent la route
avant le carrefour. La rue Lamartine est à sens unique, c’est une amélioration mais la rue
Alfred De Musset est pour les chiens. En arrivant Bd Pierreplane, le miroir qui indique si
l’on peut passer ou non est trop bas ou des fourgons se garent devant, est-il possible de le
remonter ?



Avec le directeur des services techniques, on étudie toutes les possibilités pour faire ralentir les
automobilistes. Il ne faut pas hésiter à faire remonter par mail au service technique toutes les
petites choses qui peuvent être réglées rapidement (miroir, végétation…). Nous mettons un point
d’honneur à répondre à toutes les demandes même si cela prend parfois un peu de temps dû à la
dizaine de messages reçus chaque jour. Il y a effectivement une problématique de circulation
excessive sur les boulevards, c’est pour cette raison que des études sont en cours. Des schémas
directeurs vont nous être délivrés et nous allons apporter des solutions au cas par cas. Il y a
beaucoup de coordination à mettre en place pour que tout soit fait de façon harmonieuse. Il y a
beaucoup de progrès ces derniers temps du côté de l’ensemble des services.

- Comment faire cet été avec l’extinction plus tôt de l’éclairage public et lorsque le quartier
sera plongé dans le noir ?

Les horaires ont été décalés d’une heure en période estivale, (00h00 dans ce quartier et 1h00 du
matin en centre ville). Nous partageons les difficultés que vous rencontrez dans les quartiers mais
nous dresserons un bilan dans quelques semaines/mois. Plusieurs communes ont fait le même
choix, c’est une question de sobriété énergétique mais rien n’est définitif. Tous les mois avec le
commissariat de Sanary et la police municipale de Bandol, nous travaillons ensemble et nous
serons au rendez-vous pour ajuster cette mesure si besoin. Nous comprenons les difficultés mais
cette décision a été prise due à l’augmentation considérable du prix de l’énergie, nous permettant
de ne pas augmenter les impôts.
Concernant les douches de plage, c’est une décision pleinement assumée, nous sommes en
alerte renforcée sécheresse : il n’y aura donc pas de douches de plage, les économies d’eau
devenant un réflexe obligatoire pour chacun, et pour les collectivités aussi..

- Le fait d’éteindre l’éclairage la nuit n’est pas rassurant, cela nous oblige à prendre la voiture
au lieu de faire à pied ce qui n’est pas écologique. Ne pouvons-nous pas payer plus de
taxes pour être en sécurité dans ce cas ?

On peut ne pas augmenter les taxes tout en améliorant la sécurité. Depuis 8 ans à Bandol les
taxes n’ont pas augmentées. On fera un point en temps voulu et modifierons les horaires au vu
des retours d’expérience. Même des agents de la commune travaillant dès 4 heures du matin sont
gênés par le fait que ce ne soit pas éclairé, il y a des corrections à apporter pour que la situation
s’améliore et nous sommes à l’écoute des retours, notamment lors des réunions de quartier.
La migration de l’éclairage public vers les solutions LED (plus économe) se poursuit et permettra
d’envisager un retour éventuel à plus d’amplitudes horaires de l’éclairage public.

- Lorsqu’il pleut Bd de Pierreplane nous sommes dans un ruisseau. Il y a un problème
d’écoulement des eaux pluviales. Nous sommes inondés lorsqu’il pleut et l’eau rentre dans
le palier du bâtiment. Il y a une personne qui a vidé l’eau de sa piscine dans la rue.

Concernant les piscines, il est interdit d’en vider l’eau dans les réseaux (sauf cas particulier).
Concernant le ruissellement pluvial, il faut que les services techniques passent voir sur place ce
qu’il faut prendre comme petites mesures avant que les grandes mesures soient prises par la
CASSB dans quelques mois via le schéma directeur pour l’emplacement de nouveaux bassins de
rétention.
Lorsque nous avions encore la compétence, nous avions fait un appel d'offres pour les travaux. La
CASSB a repris la compétence et n’a pas eu les moyens humains pour tout assumer. Désormais,
les schémas directeurs sont sur le point de voir le jour et ce réseau va être fait dans l’année qui
vient d’après les informations de la CASSB.

Question/échanges sans micro : inaudible

https://www.ci-angers.notaires.fr/vidanger-sa-piscine-dans-les-regles/#:~:text=Il%20est%20%C3%A9galement%20interdit%20par,par%20infiltration%20dans%20le%20sol.


- La baignade à Eden Roc et Barry est interdite cette saison ?
L’ARS a posé son veto parce que lors d’importants orages, ces 2 plages sont polluées du fait de la
saturation de la station de relevage des eaux usées d’Eden Roc, et le restent durant quelques
heures voire jours qui suivent : l’ARS estime le phénomène trop fréquent pour autoriser la
baignade jusqu’à correction du problème. Il y a des travaux à faire au niveau de cette station de
relevage. Ils seront pilotés conjointement par la CASSB et la ville.
Les baignades cette année sont donc interdites sur ces deux plages. Nous sommes obligés d’obéir
à l’ARS même si ce n’est pollué que par intermittence. Des analyses et des prélèvements ont lieu
aujourd’hui. Sur la période estivale du 15 juin au 15 septembre, il y a des prélèvements tous les
jours sur toutes les plages, ce qui nous permet de maintenir la garantie de qualité des eaux.

- Est-il possible de mieux signaler l’interdiction des chiens sur les plages de Bandol ? Il y
avait des panneaux avant.

Nous allons retravailler sur la signalisation des plages.

Fin de la rencontre à 12h00
Prochaine rencontre en octobre 2023


